彰化縣寶山 國民小學一○六學年度上學期  一年級彈性課程教學計畫表  
設計者：一年級團隊
單元名稱：可愛的大地
	適用年級
	一年級
	教學時間
	80分鐘
	連結領域
	自然與生活科技、藝術與人文、綜合活動、社會

	設計理念
	人人都希望居住、活動的場所乾淨宜人，對於髒亂的環境則避之唯恐不及，在這個教學活動中，藉由學童對髒汙環境的感想，引發學童想維護環境乾淨整齊的想法，鼓舞學童將想法付諸實現，更進而能在日常生活中時時注意清潔，為美好的生活環境共同奮鬥。

	教  學  研  究

	單元目標
	1.
能說出髒亂的環境會令人有不舒服的感覺。
2.
能培養愛護環境的心，並能實際參與行動。

3.
能畫出心目中理想的生活環境。
	分段能力指標
	環 境 教 育

	
	
	
	1-1-2
藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受和敏感。
4-1-4
能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。

5-1-2
能規畫、執行個人和集體的校園環保活動。

	十大基本能力
	□瞭解自我與發展潛能。

eq \o(□,ˇ)欣賞、表現與創新。

□生涯規劃與終身學習。

□表達、溝通與分享。

eq \o(□,ˇ)尊重、關懷與團隊合作。

□文化學習與國際瞭解。

□規劃、組織與實踐。

□運用科技與資訊。

□主動探索與研究。

eq \o(□,ˇ)獨立思考與解決問題。
	
	連 結 領 域

	
	
	
	【自然與生活科技】

●
能體認生物之間，人與自然之間相互依存、共生共榮的生態法則。
【社會】

1-4-7
說出對生活空間及周緣環境的感受，願意提出改善建言或方案。
【藝術與人文】

●
透過藝術創作的方式，表達對社會、自然環境與弱勢族群的尊重、關懷與愛護。
【綜合活動】

4-1-3
知道環境保護與自己的關係。

	教  學  準  備

	教師準備
	1.
一張郊外風景圖畫。

2.
小垃圾，背面貼雙面膠。

3.
人布偶一個。

4.
環境汙染的圖片。
5.
塑膠袋數個、夾子。
6.
八開圖畫紙。
	學生準備
	1.
彩色筆或粉蠟筆。

2.
八開圖畫紙。


	教　　學　　活　　動
	教具
	教學
時間
	評 量 重 點

	一、引起動機

將風景圖畫張貼在黑板上，以手偶演出小明去郊遊一路上吃東西亂丟垃圾的情形，並將丟的垃圾黏貼於圖片上。

二、主要活動

1.
問題討論：

(1)
小明做了什麼？

(2)
他這樣做會有什麼結果？（大地髒亂看了不舒服，對人的身體也不好）

(3)
小明要如何做？（將垃圾隨手打包）

2.
環境汙染圖片：給小朋友看一些受汙染環境的圖片，並請小朋友發表感想。

（大家要共同愛護環境，不隨便丟垃圾，在郊外烤肉完要收拾乾淨，否則容易造成各方面的汙染）

3.
淨化校園活動比賽：
將小朋友分組，每組先分兩個塑膠袋和夾子到校園撿拾垃圾，比比看哪一組撿的垃圾最多。

4.
說明事項：

(1)
在校園中走動時須保持安靜。

(2)
不可拿手中的夾子打架嬉戲。

(3)
不可追逐遊戲、不可攀折花木。

(4)
全班一起行動，不可隨意脫隊。

5.繪圖：請小朋友畫一張心目中理想的生活環境──可愛的大地。

三、歸納統整

地球只有一個，如果大家不好好愛護它，隨意丟垃圾，製造各種汙染，不但大地會生病，我們也會生病；所以，我們要養成不隨地亂丟垃圾的好習慣，共同維護環境清潔。

～ 本活動結束 ～
	風景圖、小垃圾、手偶

環境汙染圖片

塑膠袋、夾子

八開圖畫紙
	5

5

10

20

35

5
	●
能踴躍回答問題。
●
能說出環境受汙染的可能原因，並舉出維護環境的方法。
●
能遵守規定的事項，並認真撿垃圾。
●
能畫出心目中理想的生活環境。
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(骯髒的垃圾會讓哪些東西生病（汙染哪些東西）？請打(：

□土地 □空氣 □河流 □海洋 □人

(請記錄你們家一星期所製造的垃圾量：

	星期
	星期一
	星期二
	星期三
	星期四
	星期五
	星期六
	星期日

	垃圾數量(包)
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(請寫出兩個維護環境清潔的方法，並把它畫下來：

方 法一

彰化縣寶山 國民小學一○六學年度下學期 一年級環境教育課程教學計畫表  
設計者：一年級團隊
	教案名稱
	資源回收妙用多

	適用年級
	低年級
	教學設計者
	低年級教學團隊

	相關學習領域
	生活課程、綜合活動、環境教育
	教學時間
	2節

	設計理念
	透過繪本教學、美勞創作及跳蚤市場的活動，讓學童從中瞭解資源再利用的重要性，進而懂得珍惜資源，並且達到物盡其用的理想目標。

	能力指標
	生活課程

3-1-4 舉出重要環境問題(如空氣污染、水污染、廢棄物處理等)，並願意負起
      維護環境的責任。

4-1-3 使用媒體與藝術形式的結合，進行藝術創作活動。
4-1-4 正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。

6-1-2 養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。

6-1-3 運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生
      活空間。
7-1-9 學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物。

9-1-1 能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-6 學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事。
綜合活動

3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
4-1-3知道環境保護與自己的關係。
環境教育

2-1-1 認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
3-1-1 經由接觸而喜愛生物,不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。

	教學目標
	1.從綠繪本中瞭解善用資源與垃圾減量的重要性。

2.從美勞實作中，培養資源再利用的能力。

3.從跳蚤市場活動中，學到物盡其用與資源共享的觀念。

	附件與資源
	電子白板、綠繪本、有聲書、牛奶盒、飲料盒、拍賣物品及ppt、海報

	教   學   設   計   內   容

	能力指標
	教學活動流程
	教學媒體
	時間
	評量方式

	2-1-1

3-1-1

7-1-9

9-1-1

3-1-4
9-1-1

4-1-3

4-1-4

6-1-3

6-1-2

9-1-6

3-1-2

7-1-9

9-1-1


	第一節

1.引起動機

  老師播放有聲書「不要的垃圾。」

  師生共同討論故事內容，並請小朋友想一想與說
  一說日常生活中能夠回收再利用的資源。

2.發展活動

  (美勞創作)

  老師播放美勞教學影片，並指導學生如何將家中

  收集來的飲料空盒或牛奶空盒分別做成收納盒

  和零錢包。

3.綜合活動

  完成作品並請小朋友分享心得。
第二節

1.引起動機

   向小朋友介紹跳蚤市場的意義與活動方式，並說明義賣活動所需注意事項及分組幫忙時間。

2.發展活動

   跳蚤市場事前準備工作

  (1)請小朋友回家先找出完整可用但擱置已久

     的物品，並且和家長討論合適的物品價格。

  (2)布置場地-海報張貼於中廊及低年級走廊，
      並且將物品依價格做分類擺放。

  (3)宣傳活動-除了張貼海報外，並請各班老師協

     助告知學生活動時間。

  (4)義賣活動進行

  (5)活動結束將所剩物品歸還給捐贈的小朋友。

3.綜合活動

  (1)請小朋友分享活動心得及引導學童學習由外

     在淨化延伸至心靈淨化的觀念。

  (2)義賣活動結束將所得捐贈給創世基金會，並

     將收據公布於班級公布欄上。


	電子白板

牛奶空盒

飲料空盒

海報

拍賣物品


	20分鐘

15分鐘

5分鐘

10分鐘

30分鐘


	口頭報告

實際操作

口頭報告




　年　班　號


姓名





可愛的大地





方 法 二


  























